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1                                                                                        2 
 Invenţia se referă la hidroenergetică, şi anume la 

staţiile hidraulice ce utilizează energia cinetică a 
fluxului apei. 

Staţia hidraulică conţine o platformă, amplasată 
pe două flotoare (7, 8), fixate la ea din partea 
ţărmului, şi ancorată de mal cu posibilitatea reglării 
poziţiei sale  faţă  de  nivelul  fluxului  apei  printr-o 
structură metalică de cadru şi tiranţi (5, 6), dotaţi cu 
regulatori de întindere (9), conţinând de asemenea, 
plasaţi pe platformă şi legaţi cinematic unul cu altul, 
un generator electric (22),  o pompă hidraulică, un 
multiplicator (17) şi o turbină, care include un arbore 
vertical legat cu multiplicatorul (17) şi de care sunt 
fixate radial bare orizontale (13) cu palete (12) cu 
profil hidrodinamic. Staţia hidraulică este executată 
cu posibilitatea fixării ei pe malul stâng sau drept al 
râului. Turbina  este  montată  pe  platformă astfel, 
încât axa arborelui ei, aflată în planul O2 – O2 , per-
pendicular axei orizontale de simetrie a flotoarelor 
O1 – O1, este deplasată faţă de axa O1 – O1 cu 
valoarea „-e”, în cazul ancorării pe malul stâng al 
râului, şi cu valoarea „+e”, în cazul ancorării pe 

malul drept al râului. Pe platformă sunt instalate 
ghidaje (14, 15) pentru orientarea paletelor (12) in 
funcţie de direcţia de curgere a apei. 
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Descrie re

Descriere: 
  Invenţia se referă la hidroenergetică, şi anume la staţiile hidraulice ce utilizează energia cinetică a 

fluxului apei. 
Este cunoscută turbina hidraulică cu ax vertical, care conţine un arbore de ieşire vertical, care 

include cel puţin o bară ce se extinde în direcţie axială. Fiecare bară conţine cel puţin o pală fixată 5 
mobil şi orientată astfel că acţiunea fluidului efectuează rotirea arborelui. Sunt montate patru palete 
fixate pe osii orizontale. Invenţia permite reducerea momentului de rezistenţă a fluidului şi creşterea 
momentului de torsiune [1].   

Dezavantajul acestei turbine hidraulice constă în aceea că, deşi are o construcţie relativ simplă şi 
eficienţă relativ ridicată, turbina dezvoltă un moment de torsiune relativ mic. 10 

Cea mai apropiată soluţie este centrala hidroelectrică, care conţine o platformă, amplasată pe 
corpuri flotante şi, instalat de o parte a rotorului turbinei spre malul râului şi fixată pe o culee cu 
posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, plasate pe ea şi cinematic legate unul cu 
altul un generator, un multiplicator şi o turbină, care include un ax vertical legat cu multiplicatorul, de 
care sunt fixate radial bare orizontale cu palete cu profil hidrodinamic [2]. 15 

Dezavantajul constă în aceea că, deşi are o eficienţă relativ sporită de conversie a energiei cinetice 
a apei curgătoare, staţia hidraulică posedă stabilitate flotantă redusă datorită faptului că axa rotorului 
turbinei se află în planul de simetrie longitudinală a corpurilor flotante, atunci când centrul sumar al 
aplicării forţelor Arhimede asupra paletelor cave se află la o distanţă „e” de planul de simetrie 
longitudinală a corpurilor flotante. Acest fapt generează un moment de răsturnare a platformei. 20 
Totodată această înclinare a platformei împreună cu rotorul turbinei conduce la reducerea eficienţei 
de conversie a energiei cinetice a apei, cauzată de abaterea poziţiei paletelor faţă de curenţii de apă de 
la cea optimă calculată. 

Problema pe care o rezolvă invenţia este majorarea eficienţei de conversie a energiei cinetice a 
apei şi asigurarea stabilităţii flotante a staţiei hidraulice. 25 

Staţia hidraulică înlătură dezavantajele sus-menţionate prin aceea că aceasta conţine o platformă, 
amplasată pe un corp flotant,  fixat la ea din partea ţărmului, şi ancorată de mal cu posibilitatea 
reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei printr-o structură metalică de cadru şi tiranţi dotaţi cu 
regulatori de întindere, conţinând de asemenea, plasaţi pe platformă şi legaţi cinematic unul cu altul, 
un generator electric, o pompă hidraulică, un multiplicator şi o turbină, care include un arbore vertical 30 
legat cu multiplicatorul şi de care sunt fixate radial bare orizontale cu palete cu profil hidrodinamic. 
Corpul flotant include două flotoare. Staţia este executată cu posibilitatea fixării ei pe malul stâng sau 
drept al râului. Turbina este montată pe platformă, astfel încât axa arborelui ei, aflată în planul O2 – 
O2, perpendicular axei orizontale de simetrie a flotoarelor O1 – O1, este deplasată faţă de axa O1 – O1 
cu valoarea „-e”, în cazul ancorării pe malul stâng al râului şi cu valoarea „+e”, în cazul ancorării pe 35 
malul drept al raului, unde: 

e = cM · cosα, 
in care cM este distanţa dinte punctul de aplicare a forţei Arhimede şi punctul de fixare a paletei de 
bara orizontală a turbinei,  

α - unghiul format de coarda paletei şi direcţia de curgere a apei. 40 
Pe platformă sunt instalate, cu posibilitatea schimbării poziţiei lor în dependenţă de direcţia 

curgerii apei, la un unghi de 1800 in jurul axei orizontale de simetrie a rotorului  O'
1 - O'1, ghidaje 

pentru orientarea paletelor. 
Doi  tiranţi sunt amplasaţi în planul vertical ce trece prin axa orizontală de simetrie a arborelui 

turbinei O'
1 - O'1, paralel şi la distanţe egale de planul de simetrie al structurii metalice de cadru, alţi 45 

doi tiranţi sunt plasaţi spaţial simetric faţă de planul O'1 - O'1, iar fiecare tirant formează cu acesta un 
unghi ascuţit, totodată punctele de legătură ale tiranţilor cu platforma şi corpul flotant se află pe 
acelaşi plan. 

Staţia hidraulică conform invenţiei asigură următoarele avantaje: 
- Amplasarea centrului rotorului turbinei la o distanţă stabilită faţă de planul de simetrie longitu-50 

dinală a corpurilor flotante asigură stabilitate flotantă staţiei hidraulice şi grad de conversie sporit ca 
urmare a reducerii abaterii poziţiei paletelor faţă de poziţia optimă calculată; 

- Ancorarea corpurilor flotante de mal prin intermediul a 4 tiranţi dotaţi cu regulatori de întindere, 
două dintre care sunt amplasaţi în plan vertical, care trece prin axa de simetrie orizontală a rotorului 
O'1-O'1, altele două fiind amplasate de ambele părţi ale planului O'1-O'1, formand cu acest plan un 55 
unghi ascuţit permite reglarea poziţiei verticale a axei rotorului turbinei şi a poziţiei rotorului faţă de 
direcţia curenţilor de apă; 

- Instalarea ghidajelor pentru orientarea paletelor faţă de direcţia curenţilor de apă cu rotirea lor la 
unghiul de 180o în jurul axei de simetrie longitudinală a pontoanelor O'

1-O'
1 în cazul ancorării de 

malul drept al râului comparativ cu ancorarea de malul stâng asigură o stabilitate flotantă sporită 60 
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4 
staţiei hidraulice, precum şi o reducere a abaterii poziţiei paletelor faţă de curenţii de apă de la cea 
optimă. 

Invenţia se explică prin figurile 1…4, care reprezintă: 
- fig. 1, schema principală a staţiei hidraulice (vedere frontală); 
- fig. 2, schema principală a staţiei hidraulice (vedere de sus); 5 
- fig. 3, schema cu distanţele de la punctele de aplicare a forţelor Arhimede până la axa rotorului 

(vedere de sus); 
- fig. 4, vederea mărită a unei palete cu indicarea punctului de aplicare a forţei Arhimede şi a 

centrului de rotire a paletei. 
Staţia hidraulică include o platformă 1 (fig. 1) legată articulat de ţărm prin intermediul unei 10 

structuri de rezistenţă 2, tiranţilor 3 şi 4, amplasaţi paralel la planul de simetrie al structurii de 
rezistenţă 2 de ambele părţi ale ei, şi tiranţilor 5 şi 6, legaţi de corpurile flotante 7 şi 8 cu formarea 
unui unghi ascuţit între axa tiranţilor 5, 6 şi planul perpendicular pe axa corpurilor flotante 7 şi 8. 
Pentru reglarea lungimii, tiranţii 3, 4, 5 şi 6 sunt dotaţi cu regulatori de întindere 9. Corpurile flotante 
7 şi 8 sunt amplasate de o parte (din partea ţărmului) a rotorului 10 turbinei 11, care include palete 15 
cave cu profil hidrodinamic 12, instalate cu posibilitatea rotirii pe capetele barelor orizontale 13 şi 
legate cinematic cu ghidajele 14 mecanismului de orientare (în cazul ancorării staţiei hidraulice de 
malul stâng al râului) şi ghidajele 15 (în cazul ancorării staţiei hidraulice de malul drept al râului). În 
procesul rotirii rotorului 10, punctele de aplicare ale forţelor Arhimede FA, care acţionează asupra 
paletelor cave 12, se vor deplasa pe traiectoria 16. Pe platformă 1 este instalat de asemenea un 20 
multiplicator 17, arborele conducător al căruia este legat rigid cu rotorul 10 turbinei 11. Arborele 
condus al multiplicatorului 17 este legat prin transmisiile cu curea 18, 19 şi 20 cu pompa hidraulică 
21 şi, respectiv, cu generatorul electric de turaţie joasă 22. 

Staţia hidraulică funcţionează în modul următor.  
Turbina cu rotor 10 şi palete 12 este amplasată în fluxul de apă a râului. Poziţia lor faţă de nivelul 25 

apei este asigurată de forţele Arhimede, care acţionează asupra corpurilor flotante 7 şi 8 şi asupra 
părţii frontale ale paletelor 12, care sunt executate cave. Poziţia verticală a rotorului 10 turbinei 11 
este asigurată prin reglarea lungimii tiranţilor 3 şi 4 prin intermediul regulatorilor de întindere 9. 
Reglarea poziţiei platformei 1 cu rotor 10 în plan orizontal se efectuează cu ajutorul tiranţilor 5 şi 6, 
legaţi cu corpurile flotante 7 şi 8 la un unghi ascuţit  şi regulatorii de întindere 9. Pentru asigurarea 30 
forţelor de întindere minime în tiranţii 3 şi 4, dar şi pentru minimizarea distanţei de legătură a lor cu 
ţărmul, se recomandă alegerea unghiului ascuţit  = 30...45o. 

Cavitatea paletelor 12 generează o forţă Arhimede, care se determină cu relaţia: 
FA = ρvg, 

unde:  35 
 este densitatea apei; 
v - volumul interior al paletei; 
g - acceleraţia gravitaţională. 
Analiza traiectoriei mişcării punctului de aplicare a forţei Arhimede FA a arătat că distanţa de la 

acest punct până la planul, care trece prin axa rotorului 10 pentru paletele 12 care se mişcă împotriva 40 
curenţilor de apă (partea stângă a rotorului) este mai mică decât aceleaşi distanţe pentru paletele 12, 
amplasate momentan de partea dreaptă a rotorului 10. Aceasta conduce la apariţia unui moment de 
răsturnare: 

Mr = Mas- Mad, 
unde:  45 

MAs este momentul sumar dezvoltat de forţele Arhimede, care acţionează asupra paletelor, 
amplasate momentan de partea stângă a rotorului; 

MAd - momentul sumar dezvoltat de forţele Arhimede, care acţionează asupra paletelor, 
amplasate momentan de partea dreaptă a rotorului. 

Momentele sumare dezvoltate de forţele Arhimede, care acţionează asupra paletelor, aflate 50 
momentan de partea stângă a rotorului şi, respectiv, de partea dreaptă a rotorului se determină cu 
relaţiile: 

MAs = FAi · lsi şi MAd=FAi·ldi, 
unde:  

FAi sunt forţele Arhimede, care acţionează asupra paletelor 12, amplasate momentan de partea 55 
stângă a rotorului; 

lsi - lungimea distanţelor de la punctul de aplicare a forţei Arhimede  pe partea frontală a paletelor 
12 amplasate momentan de partea stângă a rotorului; 

ldi - lungimea distanţelor de la punctul de aplicare a forţei Arhimede pe partea frontală a paletelor 
12 amplasate momentan de partea dreaptă a rotorului. 60 
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Aceste distanţe se calculează după formula: 

l2 = R2 + c2
M + 2RcM cos( + ), 

unde:  5 
R - raza rotorului; 
cM - distanţa dintre punctul de aplicare a forţei Arhimede şi punctul de fixare a palei de rotorul 

turbinei; 
 - unghiul format de coarda palei şi direcţia de curgere a apei; 
 - unghiul format de braţul rotorului şi direcţia perpendiculară cursului apei. 10 
Pentru compensarea acestui moment de răsturnare Mr se propune amplasarea axei rotorului 10 in 

planul O'
1-O'

1 deplasat la distanţa e faţă de planul de simetrie longitudinală a corpurilor flotante O1-
O1. Distanţa e se calculează cu relaţia: 

n

y
e

n

1i
1

 , 

unde n este numărul paletelor rotorului, iar yi este distanţa de la centrul de aplicare a forţei Arhimede 15 
la paleta i până la planul de simetrie longitudinală (fig. 3). Pentru fiecare paletă distanţa yi se 
calculează cu relaţia 

yi = cMcos + Rsin(+(i – 1)
n

360o
),  

unde:  
R - raza rotorului; 20 
cM  - distanţa dintre punctul de aplicare a forţei Arhimede şi punctul de fixare a paletei de rotorul 

turbinei, OiNi in fig. 3, 4; 
 - unghiul format de coarda paletei şi direcţia de curgere a apei; 
 - unghiul format de  braţul rotorului şi direcţia perpendiculară cursului apei; 
n - numărul paletelor rotorului. 25 
Astfel, distanţa e se calculează cu relaţia: 

e = cM · cos, 
unde cM  este distanţa dintre punctul de aplicare a forţei Arhimede şi punctul de fixare a paletei de 
rotorul turbinei, iar  este unghiul format de coarda paletei şi direcţia de curgere a apei. 

În cazul ancorării staţiei hidraulice de malul drept al râului este necesar ca ghidajele 14 să fie 30 
rotite in jurul axei O'

1-O'
1 la unghiul de 180o, ocupând poziţia ghidajelor 15. 
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    Revendicări 

(57) Revendicări: 
  1. Staţie hidraulică, care conţine o platformă, amplasată pe un corp flotant,  fixat la ea din 

partea ţărmului, şi ancorată de mal cu posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei 
printr-o structură metalică de cadru şi tiranţi dotaţi cu regulatori de întindere, conţinând de asemenea, 5 
plasaţi pe platformă şi legaţi cinematic unul cu altul, un generator electric, o pompă hidraulică, un 
multiplicator şi o turbină, care include un arbore vertical legat cu multiplicatorul şi de care sunt fixate 
radial bare orizontale cu palete cu profil hidrodinamic, caracterizată prin aceea că corpul flotant 
include două flotoare; staţia este executată cu posibilitatea fixării ei pe malul stâng sau drept al râului, 
totodată turbina este montată pe platformă, astfel încât axa arborelui ei, aflată în planul O2 – O2, 10 
perpendicular axei orizontale de simetrie a flotoarelor O1 – O1, este deplasată faţă de axa O1 – O1 cu 
valoarea „-e”, în cazul ancorării pe malul stâng al râului şi cu valoarea „+e”, în cazul ancorării pe 
malul drept al raului, unde: 

e = cM · cosα, 
in care cM este distanţa dinte punctul de aplicare a forţei Arhimede şi punctul de fixare a paletei de 15 
bara orizontală a turbinei, α este unghiul format de coarda paletei şi direcţia de curgere a apei, 
totodată pe platformă sunt instalate, cu posibilitatea schimbării poziţiei lor, în dependenţă de direcţia 
curgerii apei, la un unghi de 1800 in jurul axei orizontale de simetrie a rotorului  O'

1 - O'1, ghidaje 
pentru orientarea paletelor. 

2. Staţie hidraulică, conform revendicării 1, caracterizată prin aceea că doi  tiranţi sunt 20 
amplasaţi în planul vertical ce trece prin axa orizontală de simetrie a arborelui turbinei O'

1 - O'1, 
paralel şi la distanţe egale de planul de simetrie al structurii metalice de cadru, alţi doi tiranţi sunt 
plasaţi spaţial simetric faţă de planul O'1 - O'1 şi fiecare tirant formează cu acesta un unghi ascuţit, 
totodată punctele de legătură ale tiranţilor cu platforma şi corpul flotant se află pe acelaşi plan. 

     25 
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